

случаи, които поради особеността си характер могат да бъдат интерпретирани различно. Например собствеността на емигрантите, която те взимат със себе си в чужбина, не се отчита в ПБ, тъй като не е налице смяна на собствеността. Пример за това са и сделките между свързани предприятия, при които също често е трудно да се установи смяна на собственост.

Други промени в тази статия са свързани с начина на отчитане. Например горивата и провизиите, закупени от превозвачите на пристанища и летища, вече няма да се показват в отделна статия “Бункеровка”, а ще са към останалите стоки. В случаите на върнати стоки ще се премахва първоначалният запис вместо, както досега, да се прави запис със същата стойност, но с обратен знак в отчетния период, през който стоката е върната. Записите, свързани с капиталови стоки с много висока стойност (кораби, скъпоструващи машини, сгради), ще бъдат разпределяни за целия период, през който те се изготвят, а не в момента на предаването им на купувача и смяната на собствеността, както е сега. Стоките за лично ползване или закупени по време на презгранични пътувания на гражданите, които по своята стойност надвишават установените национални митнически прагове за деклариране, занапред ще се включват в статия “Стоки”, а не както бе досега - в статия “Пътувания”. Реекспортът се включва както и досега в общата търговия със стоки, но занапред ще се показва в допълнителна подстатия.

Търговското посредничество се мести от статия “Услуги” в статия “Стоки”, но със следните специфики при отразяването на записите. В икономиката на търговеца покупката се отразява като отрицателен износ, а последващата продажба се отразява като положителен износ. Записите се правят на нетна стойност в обособена подстатия със същото име и след това нетният резултат се включва при агрегирането на статия “Стоки”. Използват се цени на придобиване, а не FOB цени, защото по дефиниция тези стоки не пресичат границата на резидентната за търговеца икономика. Съответно митническата статистика на страната не може да бъде източник на информация за тези записи, което е и причината те да се обособят в отделна подстатия.

В Ръководството е представена таблица, илюстрираща връзката между статия “Стоки” в ПБ и статистиката на международната търговия.

По-важните изменения по отношение на статия “Услуги” са свързани с прекласификации. Сегашната подстатия “Стоки за преработка” се преименува на “Производствени услуги по стоки собственост на друг” и се премества от статия “Стоки” в статия “Услуги”. В тази подстатия съответно ще се включва само цената на услугата, а не цената на цялата стока, както беше досега. Но за икономиките, за които тези потоци са особено значими, се препоръчва да се въведе задбалансова статия, в която да се посочва брутната стойност на стоките, изпратени в чужбина за преработка, и на стоките, внесени с тази